

УДК 340

НЕТРАДИЦИОННАЯ РЕЛИГИОЗНОСТЬ КАК ФОРМА СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ В ЭПОХУ ПОСТМОДЕРНА (обзор Всероссийского круглого стола, 20 ноября 2020 г., Нижний Новгород)

© 2021

А.И. Федюшкина

Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Автором настоящей статьи представлен обзор организованного юридическим факультетом ННГУ им. Н.И. Лобачевского 20 ноября 2020 года Всероссийского круглого стола на тему «Нетрадиционная религиозность как форма социальной активности в эпоху постмодерна». Круглый стол проведен в рамках исследования, поддержанного Российским фондом фундаментальных исследований (РФФИ) и Экспертным институтом социальных исследований (ЭИСИ), номер проекта 20-011-31235.

Обзор содержит краткие тезисы докладов участников мероприятия, посвященных различным проблемам нетрадиционной религиозности в современном обществе. Освещаются предложения по совершенствованию законодательства в области регистрации религиозных групп, вопросы философского осмысления сущности нетрадиционной религиозности и новых религиозных движений как явлений общества постмодерна, актуальные проблемы деятельности конкретных новых религиозных движений в Российской Федерации, особенности формирования общественного мнения относительно деятельности новых религиозных движений.

Ключевые слова: государственно-конфессиональные отношения, новые религиозные движения, свобода вероисповедания, религиозная терпимость, религиозные группы, пародийные религии, модерн, постмодерн.



А.И. Федюшкина

*доцент кафедры теории и истории
государства и права юридического факультета
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского,
кандидат юридических наук*

20 ноября 2020 года на юридическом факультете Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского был проведен Всероссийский круглый стол на тему «Нетрадиционная религиозность как форма социальной активности в эпоху постмодерна», организованный в рамках реализации исследования научной группы кафедры теории и истории государства и права под руководством кандидата юридических наук, доцента Любовы Ростиславовны Романовской. Выполняемое коллективом междисциплинарное исследование позволяет оценить влияние нетрадиционных форм религиозности на общество и государство, выработать механизмы сдерживания их деструктивного воздействия.

В рамках работы круглого стола были заслушаны доклады представителей различных отраслей социально-гуманитарных наук. Доклад декана юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского, кандидата юридических наук, доцента В.И. Цыганова был посвящен проблемам правового регулирования создания и деятельности религиозных групп в Российской

Федерации. Было отмечено, что большая часть современных нетрадиционных религиозных движений в соответствии с действующим законодательством регистрируются в форме религиозных групп. Единственным основанием для отказа во включении в реестр религиозных групп в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации является неполнота представленных в уведомлении сведений. Докладчик отметил, что такая норма закона приводит к опасности включения в реестр религиозных групп экстремистской направленности. В рамках доклада были вынесены предложения по изменению действующего законодательства путем включения в ч. 2 ст. 14 Федерального закона от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях» в качестве основания для отказа включения в реестр религиозной группы того факта, что создаваемая религиозная группа по результатам религиозно-экспертной экспертизы не признана в качестве религиозной, а также другие предложения в части совершенствования законодательства о деятельности религиозных групп.

Проблемы описания основных черт культуры постмодерна в сопоставлении с модерном были раскрыты в докладе доцента кафедры теории и истории государства и права юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского, кандидата юридических наук, доцента П.С. Жданова. В качестве базовых характеристик культуры Нового времени выделены рационализм и антропоцентризм. С их кризисом на рубеже XIX–XX веков связывается возникновение предпосылок к переходу от модерна к постмодерну. Среди ключевых свойств постмодерна названы отказ от веры в разум как главный фактор развития общества, неприятие авторитарных ценностных систем и социальных утопий, свободное отношение к традиции. Через призму указанных черт постмодернистской культуры докладчиком была дана оценка современным тенденциям в сфере духовности.

В докладе старшего преподавателя Нижегородской духовной семинарии, магистра богословия, магистра педагогики Ю.А. Гуторова были представлены результаты рассмотрения истории взаимоотношений церкви с киноиндустрией от противостояния до взаимодействия. Проанализирована история взаимоотношений церкви и кинематографа, а также отражение религиозности на экране от истоков кинематографа до новых религиозных движений.

Выступление доцента кафедры всеобщей истории, социологии и политологии Омского государственного педагогического университета, доцента кафедры теологии, философии и мировых культур Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского, ведущего специалиста – эксперта Центра гуманитарных, социально-экономических и политических исследований-2 (ГЭПИЦентр-2), кандидата исторических наук, доцента В.Б. Яшина было посвящено вопросам концептуального осмысления сущности новых религиозных движений. Докладчик отметил, что главной проблемой здесь является проблема критериев отнесения того или иного течения к новым религиозным движениям. Существующие в современной науке определения НРД, как правило, ограничиваются формальным подходом к перечислению количественных параметров, прежде всего ограниченными временными рамками существования того или иного течения (начиная отсчет эпохи НРД с 50–60-х гг. XX века). Между тем сам факт появления религиозного течения в тот или иной момент времени не является сущностно значимым. Докладчик приходит к выводу, что возникновение новых религиозных движений не является исключительно современным феноменом, а характерно для многих религиозных традиций.

Доклад профессора кафедры социально-гуманитарных дисциплин Государственного университета по землеустройству, доктора педагогических наук, профессора Т.В. Сафоновой был посвящен вопросам преподавания религии в высшей школе. Докладчица представила опыт образовательной деятельности по духовно-нравственному становлению личности студентов в аграрном вузе. Предметом размышлений являлся процесс изучения дисциплины «Традиции религиозной отечественной культуры» на основе идей Л.С. Выготского о культурно-исторической взаимообусловленности развития психики, сознания и личности человека.

Краткий обзор пародийных религий был представлен в выступлении доцента кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского, кандидата юридических наук, доцента Л.Р. Романовской. В выступлении были отражены ключевые особенности пародийной религиозности как явления постмодернистского общества. Отмечено, что многие пародийные религии являются своеобразным вызовом традиционным религиям и нацелены на осмеяние религиозности вообще. Один из используемых

приемов таких пародийных религий – высмеивание противоречивых свойств, приписываемых божествам в различных религиозных системах, используемое для выделения недостатков прорелигиозных аргументов. Докладчица охарактеризовала специфические постмодернистские верования, которые можно отнести к пародийным религиям: пастафарианство, дудеизм, церковь недомудреца, дискордианизм, джедаизм и др.

Доцент кафедры теории и истории государства и права юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского, кандидат юридических наук Я.В. Безносова в своем выступлении представила результаты исследования социально-экономической, политической и религиозной ситуации накануне зарождения новых религиозных течений в различных странах в отдельные исторические периоды. Был сделан вывод о том, что трансформация традиционной религиозности подготавливается целым комплексом причин и предпосылок, выражающих кризисные явления во всех сферах жизни общества. Появление харизматичного лидера, способного осознать назревшие проблемы и готового взять на себя ответственность за преодоление духовного кризиса, является решающим фактором возникновения нового религиозного течения.

В выступлении доцента кафедры религиоведения и теологии Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова, кандидата исторических наук С.З. Ахмадулиной была отражена проблема дискуссий относительно природы происхождения и содержания движения «Эллэ Аят» как религиозной организации или методики оздоровления. Докладчица представила историю возникновения, сущность метода саморазвития и открытия сознания Ф. Абдуллаева. Приведено сопоставление метода включенного наблюдения с существующей оценкой официальных экспертов по проведению религиоведческой экспертизы.

Доклад доцента кафедры теории и истории государства и права юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского, доктора юридических наук Т.Г. Минеевой был посвящен феномену современных языческих сообществ. В выступлении была проанализирована самоидентификация участников неоязыческих групп в зависимости от региона исследования. Был сделан вывод, что для части российских родноверов характерно соотнесение своих верований с православием и определение себя как «православного природного человека». В то же время чимари марийцев выступают за возрождение своей тра-

диционной религии, сохранение священных рощ и проведение языческих ритуалов жертвоприношения, что позволило миссионерскому отделу РПЦ в 2008 г. внести «Ошмарий-Чимарий» в список «Новых религиозных организаций России деструктивного и оккультного характера», она и в настоящее время считается религиозной организацией, имеющей признаки экстремистской. Скандинавская традиция асатру, имеющая много последователей на территории Российской Федерации, также разделяется на несколько направлений, от достаточно миролюбивого стремления объединиться с природой до воинственного одинизма, представленного прежде всего последователями Варга Викернеса.

Руководитель религиозной группы «Нижегородское содружество русско-славянской традиционной веры «Тихий берег» Д.А. Николаев в своем докладе осветил вопросы деятельности неоязыческих религиозных групп в Российской Федерации, включая особенности культовой и внекультовой деятельности религиозных организаций русско-славянской традиционной народной веры. Докладчик выдвинул тезис, что русско-славянская традиционная вера должна стать основой единой национальной религиозной традиции в России.

В докладе преподавателя кафедры теории и истории государства и права юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского Е.А. Есеевой было отражено влияние китайско-вьетнамских религиозных сект на формирование доктрины нового вьетнамского религиозного движения первой четверти XX века – каодаизма. Автором был сделан вывод, что каодаизм можно считать формой реакции вьетнамского общества на распад традиционных социальных институтов под влиянием колониального режима.

Завершилась работа круглого стола докладом заместителя декана юридического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского по научной работе, доцента кафедры теории и истории государства и права юридического факультета ННГУ, кандидата юридических наук А.И. Федюшкиной, в рамках которого были представлены результаты исследования отношения учащейся молодежи к деятельности новых религиозных движений. Докладчицей были представлены данные, полученные в результате опроса респондентов, обучающихся и работающих в ННГУ им. Н.И. Лобачевского. По итогам анализа полученных данных был сделан вывод, что респонденты в возрасте до 25 лет в целом более положительно оценивают деятельность новых

религиозных движений. Отмечено, что в отличие от сект новые религиозные движения не вызывают устойчивых негативных ассоциаций у респондентов.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ и ЭИСИ в рамках научного проекта № 20-011-31235.

**NON-TRADITIONAL RELIGIOSITY AS A FORM OF SOCIAL ACTIVITY IN THE POSTMODERN ERA
(review of the All-Russian round table, November 20, 2020, Nizhny Novgorod)**

A. I. Fedyushkina

*Associate Professor of the Department of Theory and History of State and Law of the Law Faculty
of the Lobachevsky State University, Candidate of Sciences (Law)*

The author of this article presents a review of the All-Russian Round Table on the topic «Non-traditional religiosity as a form of social activity in the postmodern era» organized by the Faculty of Law of the Lobachevsky University on November 20, 2020. The Round Table was held within the framework of a study supported by the Russian Foundation for Basic Research (RFBR) and the Expert Institute for Social Research (EISR), project number 20-011-31235.

The review contains brief abstracts of the reports of the participants of the event, devoted to various problems of non-traditional religiosity in modern society. The article covers proposals for improving the legislation in the field of registration of religious groups, issues of philosophical understanding of the essence of non-traditional religiosity and new religious movements as phenomena of postmodern society, current problems of the activities of specific new religious movements in the Russian Federation, and features of the formation of public opinion regarding the activities of new religious movements.

Keywords: state-confessional relations, new religious movements, religious freedom, religious tolerance, religious groups, parody religions, modern, postmodern.